


الملخصات حسب مقرر منار الاجتماعيات
مادة الجغرافيا: دروس الأسدس الأول               
 1 – موقع استراتيجي
مقدمة:
يمتاز المغرب بموقعه الاستراتيجي، مما يسمح بانفتاحه على العالم واتساع إشعاعه الثقافي والحضاري. فما هي أهم مميزات هذا الموقع جغرافيا وحضاريا؟
І – يستفيد المغرب من موقع جغرافي مهم:
يقع المغرب في شمال غرب إفريقيا، ولا يفصله عن أوربا سوى مضيق جبل طارق، ويقع شمال خط الاستواء بين خطي عرض 21° و 36° ، وغرب خط غرينتش بين خطي طول 1° و 17°.
 
             
ΙΙ- يتميز المغرب بتنوع انتماءاته:
يطل المغرب على سواحل البحر الأبيض المتوسط شمالا (450 كلم)، وعلى سواحل المحيط الأطلنتي غربا (3050 كلم)، وينتمي إلى عدة مجموعات دولية، فالمغرب بلد متوسطي وعربي، وأحد مؤسسي اتحاد بلدان المغرب العربي، وينتمي إلى بلدان العالم الإسلامي الممتد في إفريقيا وآسيا وأوربا، وبذلك يتميز المغرب بتنوع أصوله الحضارية والبشرية (نص ص 74).
خاتمة:
يحاول المغرب الاستفادة من موقعه في تطوير البنيات الاقتصادية والاجتماعية، بتمتين علاقاته مع أوربا، وتشجيع قطاع السياحة لجلب العملة الصعبة.
- التدرب على رسم خريطة تضاريس المغرب
وتوطين الموارد الطبيعية
مقدمة: 
تعتبر الخريطة من أهم الوسائل المساعدة في الدراسات الجغرافية، إذ تـُبرز مواع تواجد التضاريس والموارد الطبيعية والأنشطة الاقتصادية. فما هي أهم الخطوات لرسم الخريطة؟
І- خريطة التضاريس:
يرسم التلاميذ خريطة تضاريس المغرب اعتمادا على شبكة المربعات تبعا للنموذج التالي:
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І- خريطة الموارد الطبيعية:
يقوم التلاميذ برسم خريطة ويحددون عليها:
-   المجاري المائية، وبعض المعادن (الفوسفاط والحديد)، والطاقة (بترول وصخور نفطية)، والغطاء النباتي.
-   عناصر الخريطة: العنوان والمفتاح والسلم.
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خاتمة: 
كل خريطة يجب أن تتضمن ثلاثة عناصر أساسية وهي العنوان، لتحديد موضوع الخريطة، والمفتاح لتوضيح رموز الخريطة، والمقياس لتحديد مدى تصغير الخريطة.
5- مناخ متنوع الخصائص
مقدمة:
يتنوع مناخ المغرب بين المتوسطي في الشمال والصحراوي في الجنوب، ويؤثر هذا التنوع على المجاري المائية والغطاء النباتي. فما هي أهم العوامل المتحكمة في المناخ؟
 
І- يتشكل المناخ من عدة عناصر:
أ- الحرارة:  تتنوع درجاتها بين المنخفضة والمعتدلة والمرتفعة، وتقاس بالدرجات، ويمكن التمييز بين المدى الحراري اليومي والمدى الحراري السنوي.
ب- التساقطات:  تتنوع بين الأمطار والثلوج والبَرَدْ، تبعا لتنوع حرارة الأجواء العليا، وتقاس كمياتها بالمليمتر.
جـ- الضغط الجوي:  هو ثقل الهواء على سطح الأرض ويتنوع بين المرتفع (A) والمنخفض (D) ويفصل بينهما خط الضغط المتوسط (1015 مليبار) ويقاس الضغط بوحدة المليبار (MB) أو الهيكتوباسكال (HPA) وتعتبر الضغوط المرتفعة منطقة خروج الرياح، والضغوط المنخفضة منطقة استقبال الرياح.
 
ІІ- يتأثر المناخ بعدة عوامل:
1-   الموقع:
يقع المغرب في المنطقة المعتدلة بين خطي عرض 21° و36° شمالا، كما يتأثر بالقرب أو البعد عن البحر.
2-   الكتل الهوائية:
تتنوع بين:
          ــ رياح محيطية ممطرة ومعتدلة تهب على الشمال الغربي شتاء.
          ــ رياح مدارية جافة وحارة تهب على الجنوب صيفا.
3-   التضاريس:
تنتصب الجبال الأطلسية وسط المغرب كحاجز ضد تسرب الرياح المحيطية نحو الشرق والجنوب، وتمنع تسرب الرياح المدارية نحو الشمال الغربي. كما يتأثر المناخ بمدى ارتفاع التضاريس، حيث تقل الحرارة كلما ارتفعنا عن سطح الأرض.
 
ІІІ- يتميز المناخ بالتنوع:
1-    المناخ المتوسطي:
ينتشر في الشمال الغربي ويمتاز بالرطوبة والدفئ شتاء، والجفاف والحرارة صيفا، وبذلك تكون الأنهار دائمة الجريان، والغطاء النباتي كثيفا على شكل غابات أحيانا.
2-    المناخ الصحراوي:
يسود في الشرق والجنوب ويتميز بالحرارة والجفاف،وبذلك يصبح جريان المياه موسميا، والغطاء النباتي ضعيفا على شكل سهوب ونباتات شوكية.
 
خاتمة:
إن تأثير المناخ لا يقتصر على المجاري المائية والغطاء النباتي، بل يؤثر أيضا على توزيع السكان ومختلف الأنشطة الاقتصادية.
6- التدرب على رسم وقراءة
المبيانات المناخية
 
مقدمة:
تساهم المبيانات المناخية في تيسير المقارنة بين المناخات، وبالتالي استخراج الخصائص الحرارية والمطرية لكل مرصد. فما هي أهم خطوات إنجاز وقراءة المبيانات المناخية؟
І- خطوات تحويل المعطيات الإحصائية إلى مبيان:
     رسم محور أفقي يضم أفصول الشهور من اليسار إلى اليمين.
     رسم محورين عموديين يشملان أرتوبا للتساقطات في اليسار، وآخر للحرارة في اليمين.
     تقسيم كل أرتوب على أساس قاعدة P = 2T أي أن سلـّم التساقطات يُعادل ضعف سلم الحرارة.
     تمثيل التساقطات على شكل أعمدة، والحرارة على شكل منحنى.
-ІІ التدرب على إنجاز مبيان مناخي:
حول معطيات الوثيقة 5 صفحة 93 إلى مبيان باعتماد:
     مقياس الحرارة:     1 سنتمتر = 5°.
     مقياس التساقطات:  1 سنتمتر = 10ملم.
     مقياس الأفصول:    1 سنتمتر لكل شهر.
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-ІІІ التدرب على قراءة المبيان المناخي:
1- الحرارة:
ــ أحسُبُ المدى الحراري السنوي بعد تحديد معدل حرارة أبرد شهر ومعدل حرارة أسخن شهر.
ــ أصفُ توزيع الحرارة طيلة السنة، مع التمييز بين حرارة فصل الصيف وحرارة فصل الشتاء.
2- التساقطات:
أقارن بين تساقطات فصلي الشتاء والصيف وأستنتج خصائص المناخ.
خاتمة:
يمتاز مناخ المغرب المتوسطي بوفرة التساقطات واعتدال الحرارة شتاء، والجفاف والحرارة صيفا، أما المناخ الصحراوي فيمتاز بالجفاف والحرارة معظم فترات السنة.
 دروس الأسدس الثاني
7- سكان المغرب
دراسة ديموغرافية
مقدمة:
يعرف سكان المغرب تزايدا سريعا، وتوزيعا متفاوتا، وحركة تمدين متوسطة. فما هي أهم العوامل المتحكمة في حركية السكان؟
 
І- يمتاز سكان المغرب بسرعة النمو:
1- عوامل النمو السكاني:
تزايد عدد سكان المغرب بشكل سريع، إذ انتقل عددهم من 11.6 مليون نسمة سنة 1960 إلى 30.08 م ن سنة 2003 وفي المقابل تراجعت نسبة النمو الطبيعي من 27.6 ‰ سنة 1982 إلى 15.3 ‰ سنة 2003 (جدول ص 100) لعدة عوامل أهمها تأخر سن الزواج عند النساء (28 سنة في المتوسط سنة 2000 مقابل 17 سنة في 1960) وارتفاع نسبة استعمال موانع الحمل، والتأثر بالثقافة الغربية القائمة على تقليص الولادات، إضافة إلى الصعوبات الاقتصادية، مما سيؤدي إلى انخفاض نسبة الخصوبة.
2-   ارتفاع نسبة التمدين:
شهدت نسبة التمدين نموا سريعا إذ انتقلت من 29% سنة 1960 إلى % 57 سنة 2003 مقابل تراجع نسبة سكان البوادي (جدول ص99) ويرجع ذلك لكثافة الهجرة القروية نحو المدن. وتتنوع أسباب هذه الهجرات بين عوامل طبيعية كظاهرة الجفاف، وأخرى اقتصادية كقلة فرص الشغل وضعف التجهيزات الأساسية بالبوادي.
 
ІІ- تتعدد عوامل توزيع السكان:
0-    الفئات العمرية:
عرف هرم سكان المغرب عدة تحولات، حيث انتقل من كثرة الصغار وقلة النشيطين والشيوخ سنة 1960 إلى كثرة الصغار والنشيطين سنة 1982 في حين تراجع عدد الصغار وارتفع عدد النشيطين والشيوخ سنة 2000.
 
تطور البنية العمرية بالمغرب
	الفئات العمرية
	سنة 1980
	سنة 2002

	] 15 – 0 ]
	45.6 %
	30.9 %

	] 65 – 15 ]
	51.7 %
	63.9 %

	 65] سنة فما فوق ]
	2.7 %
	5.2 %


1-    التوزيع السكاني:
يتوزع سكان المغرب بشكل متفاوت (خريطة ص 28) حيث ترتفع الكثافة بالمناطق الساحلية بالشمال الغربي، وتنخفض في المناطق الشرقية والجنوبية، نظرا لعدة عوامل اقتصادية وطبيعية وتاريخية، حيث ترتفع في المناطق الصناعية والمنبسطة والقديمة التعمير، وتنخفض في المناطق الفلاحية والجبلية والحديثة التعمير.
 
خاتمة:
مازال المغرب يعاني من سرعة النمو، وكثافة الهجرة القروية نحو المدن، رغم محاولات الدولة الإصلاحية مما سيؤثر بشكل سلبي على الأنشطة الاقتصادية.
8- تنظيم المجال الفلاحي والصيد البحري بالمغرب
إرغامات الطبيعة ومشاكل التنظيم والتسويق
مقدمة:
يعتبر قطاع الفلاحة والصيد البحري أهم قطاع اقتصادي بالمغرب إذ يُشغّل حوالي 45 % من النشيطين، لكنه يعاني من عدة صعوبات. فما هي أهم مميزات ومشاكل هذا القطاع؟
 
І- تؤثر عدة مشاكل على الإنتاج الفلاحي:
1- الإنتاج الفلاحي:
تعتبر الحبوب أهم منتوج بالمغرب إذ تغطي أزيد من نصف الإنتاج الزراعي العام، وتشمل القمح والشعير والذرة، وتنتشر بالشمال الغربي، إضافة إلى مختلف أنواع الخضر والقطاني والمزروعات الصناعية والتسويقية. أما تربية المواشي فتتم في مراعي طبيعية وتحقق الاكتفاء الوطني من اللحوم، في حين مازال المغرب يستورد بعض حاجياته من الحليب ومشتقاته.
2-    تعاني الفلاحة من عدة صعوبات:
تعاني الفلاحة من صغر حجم الاستغلاليات الزراعية، إذ تقل مساحة حوالي 67% منها عن 20 هكتار للواحدة، مما يحول دون تجهيزها بالتقنيات الحديثة، إضافة إلى صعوبة تسويق الإنتاج الوطني دوليا، ومن جانب آخر تعاني الفلاحة من صعوبات طبيعية كقلة الأراضي الزراعية (12.83% من المساحة العامة) وقلة التساقطات وعدم انتظامها، مما يؤدي إلى ضعف الإنتاج.
المردود الفلاحي سنة 2003
	الدولة
	مردود الهكتار
من الحبوب بالقنطار
	مردود البقرة من الحليب
باللتر في السنة

	المغرب
	13
	3500

	فرنسا
	61
	5639

	الولايات المتحدة
	60
	8226


 
ІІ- يعاني الصيد البحري من عدة صعوبات:
يتوفر المغرب على سواحل بحرية مهمة ( 3500 كلم) مما يؤدي إلى وفرة الثروات السمكية خصوصا في الساحل الأطلنتي، وتتنوع أساليب الصيد بين التقليدي المعتمد على القوارب الصغرى (الصيد الساحلي) ويحقق 84% من الإنتاج الوطني، والصيد في أعالي البحار المعتمد على التقنيات المتطورة. ويعاني قطاع الصيد من ضعف البنيات الأساسية، وضعف التنظيم على مستوى الإنتاج والتسويق وطنيا ودوليا، إضافة إلى الإفراط في الصيد مما يُضعف من قدرة الثروات السمكية على التجدد.
 
-ІІІ تطوير قطاع الفلاحة والصيد البحري:
تهتم الدولة بإصلاح قطاع الفلاحة والصيد البحري باتخاذ عدة إجراءات تتجلى في:
           توسيع الاستغلاليات الفلاحية، وتوعية الفلاحين بضرورة الاعتماد على السقي والتقنيات الحديثة.
           إحداث الصندوق الوطني للقرض الفلاحي، لتقديم القروض للفلاحين وتشجيع الإستثمار الفلاحي.
           إصدار تشريعات لحماية الثروة السمكية ومنع وسائل الصيد المدنرة، وفرض فترات الاستراحة البيولوجية.
           البحث عن متعاقدين دوليين لترويج الإنتاج الفلاحي والسمكي دوليا.
 
خاتمة:
رغم مجهودات الدولة لإصلاح قطاع الفلاحة والصيد البحري، فإنها تبقى غير كافية، إذ لايُنتج المغرب سوى 67% من حاجباته من الحبوب و 84% من الحليب ومشتقاته.
- تنظيم المجال الصناعي
تنمية ضرورية من أجل تحديث الاقتصاد
 
مقدمة:
تقوم الصناعة بدور أساسي في تطوير الاقتصاد الوطني، غير أنها تعاني من عدة صعوبات طبيعية وبشرية ومالية. فما هي أهم مجهودات الدولة لتنمية قطاع الصناعة؟
 
І- يعاني قطاع الصناعة من عدة صعوبات:
1- التوزيع الجغرافي للصناعة:
تتركز معظم الصناعات الحديثة بالمدن الكبرى وقرب السواحل، خصوصا في المثلث الشمالي الغربي: طنجة- فاس- الدار البيضاء، حيث تتوفر المواصلات واليد العاملة، واتساع السوق الاستهلاكي، في حين تنتشر الصناعات التقليدية في مختلف المدن التاريخية التقليدية مثل مراكش وفاس.
2-    مقومات الصناعة:
أ‌-       المعادن والطاقة:  يستفيد المغرب من وفرة الفوسفاط، ويُعَدّ أول مُصَدر له في العالم، إضافة إلى بعض المعادن الأخرى كالرصاص والنحاس. أما مصادر الطاقة من بترول وغاز طبيعي فتبقى غير كافية، إذ يستورد المغرب 90% من حاجياته الطاقية.
ب‌-   اليد العاملة ورؤوس الأموال:  يعاني المغرب من ضعف تأهيل اليد العاملة رغم وفرتها، إضافة إلى ضعف الرساميل الصناعية، مما دفع المغرب إلى تشجيع الإستثمار الأجنبي.
-ІІ تهتم الدولة بتشجيع قطاع الصناعة:
اهتم المغرب بتطوير قطاع الصناعة الحديثة والتقليدية باتخاذ عدة إجراءات منها:
     منح عدة قروض لفائدة المؤسسات الصناعية.
     إحداث الوكالة الوطنية للمقاولات الصغرى والمتوسطة لتوجيه وتأهيل المقاولات.
     إحداث الغرف المهنية وإعادة صياغة قوانينها التنظيمية.
     تخفيض الرسوم الجمركية المفروضة على استيراد الفحم الحجري.
     تخفيض نسبة الضرائب المفروضة على الدخل.
 
خاتمة:
رغم أهمية الصناعة العصرية والتقليدية في تنمية الاقتصاد الوطني، فإن مجهودات المغرب تبقى محدودة نظرا لضعف الرساميل وقلة مصادر الطاقة.
10- التجارة:
مرآة للاقتصاد الوطني
 
مقدمة:
تقوم التجارة على ترويج المنتوجات المحلية والمستوردة بالاعتماد على شبكة من الطرق البرية والبحرية والجوية. فماهي أهم مميزات التجارة المغربية؟ وماهي أهم مشاكلها؟
 
І- تستفيد التجارة من عدة مقومات:
1- أنواع المبادلات:
تتنوع المبادلات التجارية بين التجارة الداخلية والتجارة الخارجية:
أ‌-  التجارة الداخلية:  تقوم التجارة الداخلية على تجميع البضائع من المنتجين ثم توزيعها على المستهلكين، ويتم ذلك بواسطة تجار الجملة ونصف الجملة وتجار التقسيط في الأسواق المركزية بالمدن، والأسواق الأسبوعية بالبوادي.
ب‌-   التجارة الخارجية:  تقوم على تصدير فائض المنتوجات الوطنية، واستيراد الحاجيات من الخارج.
2-   مقومات المبادلات التجارية:
يعتمد ترويج التجارة الداخلية على مختلف الطرق البرية من سكك حديدية وطرق معبدة وطنية وسيارة. اما التجارة الخارجية فتعتمد على الطرق البحرية من موانئ رئيسية وثانوية (28 ميناء) أو طرق جوية تشمل 15 مطارا منها 11 دوليا.
 
ІІ- يواجه قطاع التجارة عدة صعوبات:
1 -   مشاكل التجارة الخارجية:
تقوم التجارة الخارجية أساسا على تصدير فائض المواد الخام، (بنسبة 69% من حجم مجموع الصادرات) ومنتوجات أخرى فلاحية وصناعية، في حين يستورد المواد الطاقية بنسبة 43% من حجم الواردات، إضافة إلى المنتجات الصناعية والغذائية.
أما من حيث القيمة فيعاني المغرب من عجز الميزان التجاري، وتبلغ قيمة العجز حوالي 44 مليار درهم.
2-    مشاكل التجارة الداخلية:
يعاني قطاع التجارة الداخلية من ضعف البنية التحتية، حيث لا يتجاوز طول الطرق المعبدة 32085 كلم، ويقل طول السكك الحديدية عن 2000 كلم ولا تنتشر في المناطق الجنوبية والشرقية. ومن جانب آخر تهتم الدولة بتطوير التجارة الداخلية باتخاذ عدة تدابير (خطاطة 9 ص: 118)
 
خاتمة:
لتغطية عجز الميزان التجاري يهتم المغرب بجلب العملات الصعبة عن طريق الرفع من حجم صادرات المواد الصناعية وتنشيط قطاع السياحة.
1- السياحة بالمغرب
  ومستلزمات التطور
مقدمة:
تعتبر السياحة من الأنشطة الحديثة، وتعتمد على مؤهلات حضارية وطبيعية متنوعة، وتساهم مداخيلها في إنعاش الاقتصاد الوطني. فما هي أهم مؤهلات ومشاكل قطاع السياحة؟
 
І- تساهم مداخيل السياحة في تطوير الاقتصاد:
1- تباين المناطق السياحية:
تتركز أهم المناطق السياحية بالشمال الغربي نظرا لتنوع المؤهلات الطبيعية والتاريخية والاجتماعية، وتعتبر منطقة سوس أكثر الجهات استقطابا للسياح نظرا لوفرة التجهيزات الفندقية وتنوع الشواطئ والمآثر التاريخية والعادات الاجتماعية، وتليها جهة مراكش، ثم جهة الدار البيضاء حيث تكثر سياحة الأعمال والسياحة الداخلية.
2- تساهم السياحة في التنمية:
توفر السياحة مداخيل مالية مهمة، إذ تطورت من حوالي 9 ملايير درهم سنة 1991 إلى حوالي 19 مليار درهم سنة 1999 وتساهم هذه المداخيل في تنمية الاقتصاد الوطني بتطوير التجهيزات السياحية، وتغطية عجز الميزان التجاري، وإنعاش قطاع البناء ومختلف القطاعات الاقتصادية.
 
ІІ- مؤهلات ومشاكل السياحة:
1- مؤهلات السياحة:
ــ مقومات حضارية: تتنوع بين عادات وتقاليد اجتماعية أصيلة، وأهازيج وفنون شعبية متعددة.
ــ مقومات طبيعية: تتجلى في الموقع الاستراتيجي للمغرب وقربه من أوربا، وتنوع المظاهر الطبيعية من جبال وشواطئ وغابات وصحاري.
ــ مقومات تاريخية: تتمثل في مآثر تاريخية متنوعة بعضها يعود لفترة ماقبل الميلاد كبقايا الفينيقيين والرومان، وبعضها يرجع لفترة الحكم الإسلامي كمآثر الأدارسة والمرابطين والموحدين.
ــ مقومات تجهيزية: تتجلى في مختلف أنواع الفنادق المصنّفة وغير المصنفة، والمركبات السياحية، وشبكة طرق المواصلات ووسائل النقل المتنوعة.
2- مشاكل السياحة:
يعاني المغرب من عدة صعوبات سياحية ناجمة عن:
ــ عدم الانضباط في احترام عامل الزمن، وعدم انتظام الرحلات الجوية نحو المغرب.
ــ ارتفاع تكاليف الإقامة بالفنادق مقابل الخدمات المرتبطة بها.
ــ ضعف الاهتمام بالبيئة ونظافة الشواطئ ومحطات الاستراحة.
ــ تعرض السياح لمضايقات من قبل الباعة المتجولين والمتسولين في مختلف الأماكن السياحية.
ــ ارتباط السياحة بموسم الصيف وتراجعها باقي فترات السنة.
ــ بطء الإصلاح القانوني والضريبي والعقاري يؤثر على نسبة الاستثمار الوطني والأجنبي في قطاع السياحة.
ولذلك يبقى عدد السياح ضعيفا لا يتجاوز 2.2 مليون سائح سنويا (60 مليون سائح في كل من إيطاليا وإسبانيا).
 
خاتمة:
رغم ما يتوفر عليه المغرب من مؤهلات سياحية، وما تبذله الدولة من تدابير إصلاحية، فإن السياحة المغربية تبقى موسمية وضعيفة مقارنة مع الدول السياحية الأخرى.
12- قضايا تعيق
التنمية المستدامة
 
مقدمة:
تعاني البيئة من عدة اختلالات ناجمة عن تفاعل العوامل الطبيعية والإفراط في الاستغلال البشري مما يؤثر بشكل سلبي على التنمية المستدامة. فما هي أهم التحديات الطبيعية والسكانية بالمغرب؟ وما هي أهم التدابير لتجاوز تلك التحديات؟
 
І- يواجه المغرب عدة مشاكل بيئية:
تمتاز البيئة المغربية بهشاشتها وقابليتها للتدهور بسبب تفاعل عدة عوامل طبيعية وبشرية، فنجد منطقة الريف الأكثر تعرضا للتدهور لوجود سلاسل جبلية شديدة التقطع تتخللها مجاري عديدة تسهل عملية انجراف التربة، ثم نجد جبال الأطلس والسهول الساحلية المتأثرة بشدة الاستغلال البشري غير المنظم، أما المناطق الشرقية والجنوبية الجافة فتعاني من تأثير عوامل التعرية الريحية (خريطة ص: 123).
تعاني البيئة أيضا من ظاهرة التلوث الناجمة عن إلقاء النفايات الصلبة والسائلة في المجاري المائية والبحار مما يضر بالثروات السمكية، إضافة إلى تلوث الهواء نتيجة الغازات السامة المنبعثة من مختلف وسائل النقل والمصانع.
 
ІІ- يعاني المغرب من عدة تحديات سكانية:
يعاني المغرب كسائر الدول المتخلفة من ظاهرة الانفجار الديموغرافي نظرا لارتفاع نسبة الولادات وتقلص نسبة وفيات الأطفال بعد تحسن الظروف الصحية والمعيشية. ويبرز هذا الانفجار في تزايد نسبة التمدين بسرعة، إذ ارتفعت نسبة سكان المدن من 29% سنة 1960 إلى 57% سنة 2003 مما يطرح عدة تحديات ترتبط بتوفير الخدمات الاجتماعية من تعليم وسكن وعمل وتطبيب. أما المناطق القروية فيعاني معظمها من ظاهرة العزلة عن المجال الحضري بسبب ضعف شبكة طرق المواصلات.
 
ІІІ- مجهودات الدولة لتحقيق التنمية المستدامة:
تقوم التنمية المستدامة على تلبية حاجات الحاضر من مواد صناعية وفلاحية باستغلال مختلف الموارد الطبيعية، دون الإضرار بحق أجيال المستقبل من تلك الموارد. ولتحقيق ذلك يتخذ المغرب عدة تدابير تتجلى في:
ــ بناء السدود الكبرى لتوفير مياه السقي والشرب، والحد من الآثار السلبية لظاهرة الجفاف.
ــ الرفع من نسبة المناطق المحمية من 0.01% سنة 1992 إلى 9.8% سنة 2000 إضافة إلى القيام بعملية التشجير لحماية التربة من الانجراف أو التصحر.
ــ تحسين الخدمات الاجتماعية مما أدى إلى تقلص نسبة وفيات الأطفال، وارتفاع نسبة التمدرس، وتزايد نسبة المستفيدين من الماء الشروب.
ــ توسيع الشبكة الطرقية لفك العزلة عن المناطق القروية وتسهيل تزويدها بمختلف الخدمات الاجتماعية.
 
خاتمة:
ماتزال مجهودات الدولة لتحقيق التنمية المستدامة غير كافية، إذ أن ظاهرة الفقر مازالت تتسع فبلغت نسبة الذين يعيشون تحت عتبة الفقر حوالي 19% من مجموع السكان.
و

